
Εκπαιδευτική άσκηση φοιτητών
του Τμήματος Τοπογραφίας

Το Τμήμα Τοπ ογραφίας του ΤΕΙ Αθηνώ ν στα πλαίσια του  
μαθήματος “Σεμ ιναρ ιακά  μαθήματα εξε ιδ ίκ ευ σ η ς ” προκει- 
μένου για την  εκπ αίδευση των φοιτητώ ν του, διοργάνω σε  
για πρώτη φορά φ έτο ς  εκπ α ιδ ευτικές  ασκήσ εις. Στα πλαί
σια αυτώ ν των ασκήσεω ν και με τη συνεργασία τη ς  δ ιευρ υ- 
μένης Κοινότητας Πω γωνιανής του Νομού Ιωαννίνων, από 
τ ις  8 -7 -2005  έω ς τ ις  20-7 -2005 , επ ισ κέφ τηκε την  περιοχή  
για την  πραγματοποίηση κτηματογραφ ικής αποτύπωσης σε 
δύο ο ικισμούς, τη ς  Πω γωνιανής και του Δολού.

Η εκπαιδευτική άσκηση πραγματο
ποιήθηκε από ομάδα 15 φοιτητών του 
Τμήματος, υπό την επίβλεψη του υ
πεύθυνου για το μάθημα καθηγητή. 
Για το σκοπό αυτό το ΤΕΙ Αθήνας εξα
σφάλισε την μετάβαση και επιστροφή 
των φοιτητών στην Κοινότητα Πωγω
νιανής, ενώ η Κοινότητα εξασφάλισε 
την παροχή στέγασης και σίτισης 
στους φοιτητές και το εκπαιδευτικό 
προσωπικό καθ' όλη τη διάρκεια της 
παραμονής τους, στο Κέντρο Παιδι
κής Μέριμνας Αρρένων Πωγωνιανής, 
καθώς και την καθημερινή τους μετα
φορά.

Η άσκηση αυτή, η οποία πραγματο
ποιήθηκε σε πραγματικές συνθήκες 
εργασίας, έδωσε τη δυνατότητα 
στους φοιτητές του Τμήματος να ε 
μπλουτίσουν και να αναπτύξουν πε
ραιτέρω τις γνώσεις τους σε θέματα 
τοπογραφικής και κτηματογραφικής 
αποτύπωσης. Αποτέλεσε επίσης ου

σιαστική βοήθεια για την εξοικείωση 
και εξάσκηση των φοιτητών στην ε 
φαρμογή και τον συνδυασμό των θε
ωρητικών μεθόδων που έχουν διδα
χθεί μέχρι τώρα. Η επιτυχής ολοκλή
ρωση του μαθήματος συνέβαλλε στην 
απόκτηση δεξιοτήτων από τους 
φοιτητές για την επαγγελματική τους 
κατάρτιση.

Πέραν του εκπαιδευτικού χαρακτή
ρα της, η όλη διαδικασία ωφελεί τόσο 
βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρό
θεσμα και την κοινότητα. Βραχυπρό
θεσμα γιατί οι φοιτητές μας ως νέοι 
άνθρωποι επισκέπτονται και γνωρί
ζουν μια περιοχή ακριτική, όπως ο 
Νομός Ιωαννίνων και τους ανθρώ
πους της. Η διαδικασία ωφελεί μα
κροπρόθεσμα, με τη δημιουργία ενός 
σύγχρονου και αξιόπιστου κτηματο- 
λογικού -  τοπογραφικού υποβάθρου, 
αφού μετά την ολοκλήρωση των ερ
γασιών θα παραδοθεί στην Κοινότητα 
μια ολοκληρωμένη βάση δεδομένων 
με τα κτηματολογικά στοιχεία της πε
ριοχής που αποτυπώθηκε (κτηματο- 
λογικοί πίνακες, τοπογραφικά δια
γράμματα).

Τέλος, θα πρέπει να τονιστεί η συμ
βολή της Κοινότητας Πωγωνιανής, η 
οποία ήταν καθοριστική λόγω της ά
ψογης οργάνωσης, η προσωπική πα
ρέμβαση τόσο του Προέδρου της Κοι
νότητας Παντελή Τσέβη, όσο και του 
Αντιπροέδρου Χριστόφορου Κωστα- 
ρύ, των οποίων η βοήθεια ήταν πολύ
τιμη, καθώς και η άψογη συνεργασία 
μας με τη Διευθύντρια του Κέντρου 
Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Πωγω
νιανής, Παρασκευή Παπαδοπούλου, 
αλλά και όλους τους εργαζόμενους 
στο Κέντρο για την εξαιρετικά ζεστή 
φιλοξενία.

Η ολοκλήρωση, μ' επιτυχία, του 
μαθήματος, πιστεύουμε ότι αποτέ
λεσε την αρχή για την πάγια διορ
γάνωση παρόμοιων μαθημάτων 
προς όφελος του ΤΕΙ Αθήνας και 
των φοιτητών μας. ■

Ο υπεύθυνος Καθηγητής 
Βασίλειος Παγούνης 
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Εκπαιδευτική εκδρομή του Τμήματος 
Ο ι ν ο λ ο γ ί α ς  σ τ η  Γ ε ρ μ α ν ί α

Στις αρχές του περασμένου Ιουλί
ου, 19 τελειόφοιτοι φοιτητές του 
Τμήματος Οινολογίας & Τεχνολογί
ας Ποτών, 2 συνοδοί καθηγητές 
(Κόρκας Ηλίας και Παρασκευόπου- 
λος Γιάννης) καθώς και περαιτέρω 
7 εκπαιδευτικοί προερχόμενοι και 
από τα δύο Τμήματα της 
Σ.ΤΕ.ΤΡΟ.Δ, πραγματοποιήσαμε εκ
παιδευτική εκδρομή στη Γερμανία, η 
οποία με τα 1.000.000 στρέμματα 
αμπελοκαλλιέργειας και τα 
10.500.000 εκατόλιτρα οίνου, που 
παράγονται ετησίως, αποτελεί μια 
από τις σημαντικότερες οινοπαρα- 
γωγικές χώρες του κόσμου. Προο
ρισμός της εκπαιδευτικής εκδρο
μής ήταν η αμπελουργική ζώνη του 
Rheingau (ανήκει στο κρατίδιο της 
Έσσης), η οποία είναι μία από τις 
συνολικά 13 αμπελουργικές ζώνες 
παραγωγής οίνων ανωτέρας ποιό
τητας της Γερμανίας. Σ’ αυτήν την 
αμπελουργική ζώνη, η οποία βρί
σκεται επί του Ρήνου ποταμού, απ’ 
όπου και το όνομα Rheingau, το

82% των εκτάσεων καταλαμβάνει η 
παγκοσμίως ξακουστή λευκή ποικι
λία Riesling, η οποία είναι και η πιο 
διαδεδομένη ποικιλία στη Γερμανία 
(227.000 στρέμματα).

Κατά την πρώτη ημέρα αυτής εκ
δρομής είχαμε την ευκαιρία να επι- 
σκεφθούμε το Ερευνητικό Ίδρυμα 
(Forschungsanstalt) του
Geisenheim, στο οποίο βρίσκεται 
και το Τμήμα Αμπέλου και Οίνου του 
Πανεπιστημίου Εφαρμοσμένων Επι
στημών (University of Applied 
Sciences) του Wiesbaden. Εκεί μας 
υποδέχτηκε ο Διευθυντής του Ε
ρευνητικού Ιδρύματος κ. Schaller, ο 
οποίος και μας παρουσίασε τα Ιν
στιτούτα, τις δραστηριότητες και τα 
πεδία, πάνω στα οποία διεξάγονται 
αυτή τη στιγμή ερευνητικά προ
γράμματα. Επίσης είχαμε την ευκαι
ρία να επισκεφθούμε αρκετά από τα 
Ινστιτούτα, όπου μας έγινε ξενάγη
ση στους σύγχρονους χώρους διδα
σκαλίας και εργαστηρίων, καθώς 
και στο κελάρι του Ιδρύματος, στο

οποίο φυλάσσονται εμφιαλωμένα 
κρασιά ηλικίας άνω των 60 ετών. 
Στο διπλανό χωριό, το Rodesheim, 
επισκεφθήκαμε μια μεγάλη εταιρεί
α παραγωγής μπράντι (Asbach 
Uralt), όπου, αφού μας παρουσίασαν 
τη μέθοδο παραγωγής, είχαμε την 
ευκαιρία να δοκιμάσουμε μπράντι 
διαφορετικής παλαιότητας. Την ίδια 
ημέρα επισκεφθήκαμε και ένα ιδιω
τικό οινοποιείο (Weingut Fritz 
Allendorf) στο χωριό Winkel. Αυτό 
που μας έκανε ιδιαίτερη εντύπωση 
ήταν ο ειδικά διαμορφωμένος χώ
ρος για την παρουσίαση των κρα
σιών, όπου μας έγινε σαφές, ότι η 
αξιολόγηση ενός κρασιού μπορεί να 
επηρεαστεί αφάνταστα από τα ερε
θίσματα που δέχεται ο εγκέφαλός 
μας μέσω της όρασης.

Τη δεύτερη ημέρα επισκεφθήκαμε 
έναν οινοποιητικό συνεταιρισμό 
(Winzergenossenschaft Bergstraie) 
στο Heppenheim, όπου μας υποδέ
χθηκε ο Πρόεδρος κ. Antes, ο οποί
ος μας ξενάγησε στους αμπελώνες 
της περιοχής και μας εξήγησε τα 
διάφορα σχήματα διαμόρφωσης που 
εφαρμόζονται ανάλογα με την εκά- 
στοτε ποικιλία. Την επίσκεψη αυτή 
την αποθανατίσαμε και με μια ομα
δική φωτογραφία, η οποία μαζί με το 
σχετικό κείμενο, που αφορά την ε 
πίσκεψή μας, βρίσκεται στο Internet 
στην ιστοσελίδα με τον τίτλο «Επί
σκεψη από την Ελλάδα» (07.07 
.2005 Besuch aus Griechenland...). 
Την ίδια ημέρα επισκεφθήκαμε και 
ένα ζυθοποιείο (Eichbaum 
Brauereien AG) στο Mannheim, ό
που, αφού παρακολουθήσαμε τα

διάφορα στάδια παραγωγής μπύ- 
ρας, είχαμε την ευκαιρία να δοκιμά
σουμε και πάρα πολλά είδη (από 
ξανθές έως μαύρες).

Η επόμενη ημέρα ξεκίνησε με σα
μπάνια, αφού επισκεφθήκαμε ένα 
μικρό πύργο (Schloi Vaux) στο 
Eltville, ένα μικρό αλλά πολύ γραφι
κό χωριό δίπλα στις όχθες του Ρή
νου. Ίσως και το ομορφότερο χωριό 
της περιοχής, μιας και ήταν το ση
μείο, όπου δυσκολευτήκαμε να μα
ζευτούμε για να συνεχίσουμε προς 
τον επόμενο προορισμό μας, που 
αυτή τη φορά ήταν ένας μεγαλύτε
ρος πύργος, Schloi Johannisberg, ο 
οποίος βρίσκεται δίπλα στο Geisen
heim. Μετά από τη ξενάγηση που 
μας έγινε από το Διευθυντή στους 
αμπελώνες του «κτήματος», οι ο
ποίοι εκτίνονται πάνω στις πλαγιές 
του Ρήνου, επισκεφθήκαμε το κελά
ρι, το οποίο χρονολογείται από το 
1721 και είναι το μέρος όπου το 
1775 για πρώτη φορά δημιουργήθη- 
κε Spδtlese (=όψιμος τρύγος, χα
ρακτηρισμός ποιοτικού κρασιού 
προερχόμενο από επιλεγμένα στα
φύλια). Κατόπιν επισκεφθήκαμε το 
κρατικό οινοποιείο (Staatsweingut) 
στο Assmannshausen, όπου είχαμε 
την ευκαιρία να γνωρίσουμε τη μο
ναδική περιοχή της αμπελουργικής 
ζώνης του Rheingau, στην οποία πα
ράγονται ερυθροί οίνοι από την ποι
κιλία Blauer Spδtburgunder (Pinot 
noir). Η ημέρα τελείωσε με μια 
γιορτή (Campus Fest Monrepos) 
που διοργάνωνε το Ίδρυμα του 
Geisenheim με αφορμή το τέλος του 
θερινού εξαμήνου, όπου είχαμε την 
ευκαιρία να ανταλλάξουμε απόψεις 
με τους εκεί συναδέλφους, αλλά 
και να δοκιμάσουμε τα γερμανικά 
λουκάνικα.

Κατά την τελευταία ημέρα της εκ
δρομής μας πραγματοποιήσαμε μια 
κρουαζιέρα στο Ρήνο, κατά τη διάρ
κεια της οποίας θαυμάσαμε τις ο
μορφιές της αμπελουργικής ζώνης 
και όχι μόνο. Δυστυχώς η πτήση 
μας για την Αθήνα, που ήταν το α
πόγευμα, διέκοψε την πανέμορφη 
αυτή εκπαιδευτική μας εκδρομή, η 
οποία μπορεί να ήταν πολύ μικρής 
διάρκειας, αλλά αυτά που αποκομί
σαμε όλοι μας από αυτήν, ήταν πά
ρα πολλά. ■
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